

市县镇村四级党群服务中心列好“菜单” 让党群服务更“对味”

到党群中心 遇见幸福

江门日报记者 黎禹君
通讯员 陈艺锋 刘明民

党群服务中心是基层党建的“物化”依托，也是服务党员群众的主要阵地。如何破解党群服务“供非所需、需无所供”的难题？江门自2023年5月起，持续推进市县镇村四级党群服务中心联动，以每月党群服务菜单为抓手，探索出一条“群众提需求、平台聚资源、菜单式配送、项目化培育”的可持续服务路径。这一模式经过两年多的实践越发完善，有力提升了社区服务能力，让党群服务更加“对味”，让基层治理更有精度、更具温度。

向需于民 每月梳理“需求清单”

“社区能为孩子们安排寒假托管或兴趣班吗？”“快过年了，中心今年还组织写春联、送福字吗？”“社区助餐服务很受欢迎，能不能考虑增加下午茶？”2025年12月底，江门市“蓬友圈”党群服务中心专职工人伍丽媛携手蓬江区白沙街道丰乐社区网格员，一同入户走访，为完善2026年1月的“菜单”收集意见。

与此同时，在开平市翠山湖产业转移工业园，翠山湖党群服务中心工作人员走进企业车间和员工宿舍，倾听大家心声。“双职工家庭假期孩子怎么安排？”“春节期间留园员工需要哪些文化活动？”一个个具体问题被认真记录下

来，转化为近期“菜单”策划上的重点待办事项。

“以前我们提供的服务不少，但是能感觉到群众参与度不高，问题就在于服务与需求不够匹配。”伍丽媛坦言。

服务要精准，首先要摸清群众需求。为此，江门推动村（社区）“两委”干部、网格员和党员志愿者常态化深入一线，通过走访交流、线上问卷、居民议事会等多种方式，广泛收集养老托育、社区助餐、维修需求、就业困惑等一手信息，梳理成每月动态更新的“需求清单”，确保提供的服务能满足群众的实际需要。

广聚资源 壮大“党群合伙人”队伍

有了“需求清单”，如何确保服务“接得住、办得好”？江门推出“党群合伙人”机制，整合街道“大工委”、社区“大党委”成员单位以及社会组织、爱心商户、专业志愿者等多方力量，构建共建共享的“资源清单”，推动阵地、人才、服务高效统筹。

实践中，台山市台城街道邀请退休教师、非遗代表性传承人等社区“能人”担任“公益学堂”志愿讲师；鹤山市沙坪街道桂林社区引入社工机构运营长者饭堂；新会区珑城半山小区以“社工+志愿者”联动模式，将亲子教育、手工课堂送到居民“家门口”；恩平市东成镇牛皮塘村组织驻村干部、选调生为乡村孩子提供夜间辅导，点亮他们的学习之路。

在蓬江区环市街道，江侨社区党群服务中心与江门开放大学等培训机构合作，推出党群小夜校（青年夜校）项目，对托管类课程实行免费供应，对技能提升类课程采取“成本价+微利”的低

收费模式，收益反哺社区，既保障可持续运营，又让更多人享受到优质资源。

为调动更多资源服务社区，满足居民多元化需求，江门部分党群服务中心还探索“小生意+大公益”“公益+低偿+市场”的模式，因地制宜引入市场主体，持续推动党群服务从“政府单向供给”向“社会多元共建”转型。

精准匹配 把服务送到“家门口”

每月1日是江海区礼乐街道文苑社区的党群服务集市日，每逢这天，社区篮球场总是热闹非凡。“每次活动都会根据居民需求进行设计，发动社区‘大党委’成员和相关单位认领服务项目，并做好提前预告。”文苑社区党委书记黄长好介绍。

这正是江门“菜单式配送”服务的生动缩影。各级党群服务中心将“需求清单”与“资源清单”进行匹配，据此形成每月对外发布的党群服务菜单，并引导“党群合伙人”按能认领，把服务送到“家门口”。月底，这份“菜单”通过微信公众号、宣传栏、居民微信群等渠道公开发布，清晰列明活动时间、主题、内容和参与方式。居民可以像点菜一样按需选择，就近参与。

针对部分社区资源项目短缺、服务供给不足的困境，江门市党群服务中心联合各县（市、区）党群服务中心，整合市县资源，策划开展“党群服务专员进社区”活动，走进蓬江区白沙街道象山社区、环市街道龙福社区等地，为社区居民送去银发关爱、中医夜市、非遗传承、夏日送清凉、节日集市、音乐党课等多场专题党群活动，推动优质资源从

“中心汇聚”到“全域共享”的有效延伸。

培育项目 为“菜单”注入新内涵

蓬江区的“家门口”零工市场、江海区的“六邻工程”、新会区的党群服务一条街、台山市的“村庄清洁日”行动、开平市的“碉楼下的党课”、鹤山市的“鹤伙人”社区嵌入式服务、恩平市的“为困难老人加个菜”……江门各地在落实每月党群服务菜单的基础上，培育出各具特色的“一地一品”项目。这些特色实践是对“菜单”的生动落实，也反过来为“菜单”注入了新内涵，形成“菜单指导实践、实践优化菜单”的良性循环。

为形成持续影响力，江门将每月党群服务菜单作为重要的基层党建项目来培育：一方面系统推广“来党群服务中心过欢乐暑假”“幸福生活节”等全市性品牌活动，并持续策划“到党群中心遇见幸福”“我在蓬友圈等你”等主题宣传活动；另一方面，通过“菜单引领、一地一品”的持续培育，全市已形成长者饭堂、公益学堂、党群议事会、党群小夜校、红色驿站、富民工坊等20余个常态化运营，广受欢迎的服务项目。

如今，一个以月度“菜单”为枢纽、多项党群活动为支撑的服务网络已然形成。据统计，2025年全市举办各类重点党群活动3000多场次，把党群服务中心打造成居民“家门口”的活动中心，让党群服务更好地融入日常、惠及民生。

“以前总觉得党群服务中心有点‘远’，家住江侨社区的陈伯感慨道，“现在活动多、选择多，我每天都会去中心走走，每周还要参加健康讲座和书法课，生活是越来越丰富了。”

土耳其驻广州总领事一行 来我市考察交流

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/伍颖琳）1月7日，土耳其驻广州总领事阿德南·哈亚尔一行到我市考察交流，促进双方合作往来。市委常委梁红武会见总领事一行。

梁红武代表市委、市政府对阿德南·哈亚尔一行表示热烈欢迎，并简要介绍了江门经济社会发展情况。她表示，近年来，中土两国关系保持良好发展势头，各领域务实合作取得积极进展。江门拥有扎实的产业基础、独特的侨务优势、优越的区位条件和丰富的旅游资源，与土耳其在经贸、人文等领域保持良好合作，旅居土耳其的江门籍侨胞更是两地友好互动的重要桥梁，双方合作潜力较大、空间广泛。

梁红武指出，2026年是中土建交55周年，江门将以此为新起点，充分发挥自身优势，持续深化与土耳其在经贸、文化等方面的合作。希望双方能进一步增进往来，也期盼总领事能多向土耳其民众推介江门，吸引更多土耳其朋友前来领略江门之美。

阿德南·哈亚尔表示，土耳其与江门合作潜力巨大，双方在多个领域契合度高、互补性强。愿积极搭建合作桥梁，共同探索合作机遇，加深两地人民相互了解，实现互利共赢。

阿德南·哈亚尔一行还参观了江门市规划展览馆、广东沃得光电科技有限公司。

《丙午年》特种邮票在我市发行



《丙午年》特种邮票。

现了三匹奔跑的骏马，三为众，寓意奔腾不息、共同奋进。

据了解，江门邮政已向中国邮政集团申报“开平马冈生肖原地邮局”并顺利入选。为助力集邮爱好者珍藏这份“马年记忆”，江门邮政还定制了“天马”主题纪念临时邮戳，供集邮爱好者到场参与。2026年全国少儿邮票设计大赛（江门赛区）在活动中同步启动。

《丙午年》特种邮票全套共2枚，采用胶雕套印工艺制印，全套邮票面值2.40元。第一枚图名为“驰跃宏图”，以“腾跃新时代”为核心意象，展现了一匹红马奔驰于祥云之上，鬃毛如焰，四蹄生风。第二枚图名为“万骏臻福”，以“万马奔腾，驰骋千里”为核心意象，展

示了骏马奔腾、生生不息的活力。

即日起，市民可以在全国指定邮政网点、中国邮政网上营业厅、中国邮政App、中国邮政微邮局公众号和中国邮政商城微信小程序购买《丙午年》特种邮票。

“奋斗吧，爱莲学子！”主题毕业晚会举行 为观众呈献艺术盛宴

江门日报讯（文/图 记者/郭永乐）1月5日，《丙午年》特种邮票首发仪式在人民日报社国际报告厅举行。同日上午，江门邮政于市图书馆举办《丙午年》特种邮票首发式，邀请江门市集邮协会顾问现场解读邮票设计理念、版式特色与文化内涵，吸引大批集邮爱好者到场参与。2026年全国少儿邮票设计大赛（江门赛区）在活动中同步启动。

《丙午年》

主题纪念临时邮戳，供集邮爱好者加盖收藏。全市邮政网点同步开展“马年送福”主题活动，免费向公众发放定制明信片，让集邮文化融入大众生活。

即日起，市民可以在全国指定邮

政网点、中国邮政网上营业厅、中国邮

政App、中国邮政微邮局公众号和中

国邮政商城微信小程序购买《丙午年》

特种邮票。

市政协委员、农工党市五邑中医院总支主委骆宇戟： 医心守民安 履职践初心

肩负新使命
奋进新征程
——政协委员风采巡礼



骆宇戟

□文/图 江门日报记者 皇智尧

“世间无大事，唯生死尔。”这是市政协委员、农工党市五邑中医院总支主委骆宇戟坚守近三十载的座右铭。作为市五邑中医院发展的参与者、见证者，这位在医院多个关键岗位上锻炼过的“多面手”，既以医者仁心守护生命安康，更以委员担当回应群众期盼，在医疗服务与履行为民的路上坚定前行，持续书写新时代政协委员的风采。

医心传承 认真做事踏实做人

骆宇戟对医疗事业的赤诚，源于家

族的医心传承。骆宇戟的外公是军医，母亲也是医生，耳濡目染之下，他自幼便在心中种下了“救死扶伤”的信念。1996年，刚从临床医学专业毕业的骆宇戟，来到了处于迁址扩容关键期的市五邑中医院，自此开启了深耕医卫领域的征程。

骆宇戟先后在内科四区、优生遗传门诊、质量科、医务科、保卫科、后勤保卫科等多个部门工作。每一次角色转换，他都全心投入、担当作为。

在医疗救治一线，骆宇戟常常日夜坚守病房，亲身参与并见证了诸多感动瞬间，那段经历让他深刻领悟到：医学不仅是治病的技术，更是温暖人心的事业。这份感悟，成为他此后坚守的职业准则。

在管理岗位上，骆宇戟用担当搭建服务桥梁。调任医务科后，他发现基层医疗机构对于优质康复医疗资源的迫切需求，便主动牵头对接，牵线医生下沉到新会区崖门镇卫生院支援。两年间，下沉支援的医生凭借亲民服务和精湛技术成为当地“明星医生”，让中医康复技术在乡村落地生根。这背后，是骆宇戟的一次次沟通协调，用“穿针引线”的实干助力城乡医疗服务建设。

在医院建设上，骆宇戟坚持投入大量时间精力关注民生领域，围绕“就医停车难”这一民生痛点，骆宇戟先后到省内多个医院调研，为推进立体停车场建设提供方案，并参与项目建设过程。“2025年12月一期项目已建成，建成后整个立体停车场可提供400—500个停车位，能极大缓解患者就医停车压

力。”谈及这项民生工程，骆宇戟满是欣慰。

作为农工党市五邑中医院总支主委，骆宇戟同样以实干精神凝聚党内力量、服务一线。他积极凝聚党内医护人员力量，围绕医疗公益开展工作，组织参与义诊、健康宣传等服务；结合医院专业优势，联动资源为群众健康需求提供支持，以务实举措推动民主党派基层组织发挥作用，凝聚发展共识。

在近30年的职业生涯中，骆宇戟经历了非典疫情、新冠疫情等重大公共卫生事件。他始终以踏实肯干的作风坚守岗位，履职尽责；身着三层手术服驻守隔离病房，即使衣衫被汗水浸透也毫无怨言；在统筹市五邑中医院安全防控各项细节工作的同时，主动关心关爱支援一线的医护人员，还牵头上门协调解决他们家庭照料难题。

一次次直面考验的坚守，让骆宇戟更加笃定“救死扶伤、服务群众”的职业信念，“认真做事、踏实做人”也成了他刻在骨子里的底色。

成为市政协委员以来，骆宇戟始终

履职发声 聚焦民生热点献智献策

2020年，骆宇戟成为市政协委员，登上了更广阔的平台践行初心使命。“政协委员这个身份不仅是荣誉，更是责任，也是把我群众的急难愁盼问题反映给政府的‘桥梁’。”在他看来，政协委员的履职必须立足实际、贴近民生，既要善于发现问题，更要推动问题解决。

成为市政协委员以来，骆宇戟始终

主繁育的丰都车前、疏花水柏枝、珙桐等6.3万余株带有珍稀资源性植物回归库区乃至整个长江流域，三峡库区实现植绿全覆盖。截至目前，三峡工程环境影响报告中提到的可能受影响的植物，全部得到有效保护，无一灭绝。

“为长远计、为子孙谋，这是我牢记总书记嘱托一直在努力践行的事。”眼下，黄桂云和同事正马不停蹄地进行地勘工作，“今年我们要建一座现代化种子库，初步计划投资5000万元，能保存9万份种子超30年，长珍稀植物保护的最后一块短板就要补齐了！”

林里的“如画山水”

冬日暖阳下，福建省三明市将乐县常口村的金溪河泛着粼粼金光，两岸青山郁郁葱葱，皮划艇不时划过静谧水面。

“常年都有来自北方的水上运动队到我们这里冬训呢！”常口村党委书记张林顺在河畔告诉记者。

从一个闽西北深山里的小穷村，到年均接待游客超10万人次的“明星村”，张林顺说：“常口村有这么大的变化，源于习近平总书记牵挂和

实强弱电下地、通天然气，家家户户用上了干净水厕；开发云衢山漂流、常上湖观光竹筏等项目，打造皮划艇训练基地，承办国家赛事，“水美经济”效益显著。

富“田”——2019年，常口村流转土地800亩种植脐橙，缀满枝头的金果果，每年为村里带来130万元的甜蜜收入；更远的深山里，多花黄精、铁皮石斛等中药材悄然生长。

张林顺说，来村里旅游、比赛、研学的人多了起来，村民办起了特色民宿和乡土菜馆，在家门口就有事做、有钱赚。

旧貌换新颜的常口村还和周边5个村组建联村党委，实现治理联动、产业联抓。

展望新的一年，张林顺满怀期待：“今年省运会要在三明市举办，我们要借这个机会，建好水上运动中心，升级漂流项目，开发‘日游+夜游’航线……既要吃上‘生态饭’，更要端稳‘生态碗’，把‘山水田’文章越做越精彩！”

人不负青山，青山不负人。生态守护者们牢记总书记嘱托，饱蘸汗水绘就绿色画卷，守护着我们和谐的家园。春风吹过处，必将又是一派盎然生机。

江门市人民代表大会常务委员会 关于召开江门市第十六届人民代表大会 第六次会议的决定

(2026年1月7日江门市第十六届人民代表大会常务委员会第四十次会议通过)

江门市第十六届人民代表大会常务委员会第四十次会议决定：江门市第十六届人民代表大会第六次会议于2026年2月5日（星期四）在江门召开。会议议程：1. 听取和审议江门市人民政府工作报告；2. 审查和批准江门市国民经济和社会发展第十个五年规划纲要；3. 审查和批准江门市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年计划草案的报告及2026年国民经济和社会发展计划；4. 审查江门市2025年预算草案及2026年预算执行情况和2026年预算草案的报告；5. 听取和审议江门市中级人民法院工作报告；6. 听取和审议江门市人民检察院工作报告；7. 听取和审议江门市人民代表大会常务委员会工作报告；8. 表决通过《江门市人民代表大会常务委员会关于召开江门市第十六届人民代表大会第六次会议的决定》；9. 选举；10. 其他。

如遇特殊情况，大会召开时间需调整，市人大常委会授权主任会议决定后向社会公布。

江门市人民代表大会常务委员会 关于列席和邀请列席江门市第十六届 人民代表大会第六次会议人员的决定

(2026年1月7日江门市第十六届人民代表大会常务委员会第四十次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第二十一条以及《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》第三十四条的规定，不是江门市十六届人大代表的下列人员，列席和邀请列席江门市第十六届人民代表大会第六次会议：

一、市人民政府组成人员，市人民政府直属机构及有关部门主要负责人；

二、市人大常委会机关正处级以上干部；

三、在本市工作或居住的十四届全国人大代表和我市选出的广东省十四届人大代表；

四、市人民代表大会常务委员会主任会议决定后向社会公布。

如遇特殊情况，列席和邀请列席人员范围需调整，市人大常委会授权主任会议决定后向社会公布。